

## СЛОВА ЁДЗЕЛЬНІКАМ

● **Ягор МАКАРЭВІЧ, старшыня Маладзёжнага савета (парламента) першага склікання:**

— На самай справе парламентарызм як механізм развіваецца ў Беларусі дастаткова даўно, але тое, што сёння ў краіне створана рэспубліканская структура на ўзроўні Нацыянальнага сходу, якая аб'яднала 70 прадстаўнікоў з усіх рэгіёнаў і Мінска, — гэта сапраўды гістарычны момант. Мы кажам пра тое, што сярод іх прадстаўнікі рознай моладзі — якая працуе, якая вучыцца. Гэта людзі, што маюць дасягненні ў пэўных кірунках. Яны будуць прадстаўляць свае рэгіёны на ўзроўні Нацыянальнага сходу.

Сёння створаны рабочыя органы: шэць профільных камісій па тэмах, якія цікавяць моладзь, — гэта і прадымальніцтва, і эканоміка, і валанджэрства, і гэтак далей. То-бок яны будуць генерываваць ідэі для моладзі Беларусі.

Мы павінны разумець, што практыка стварэння Маладзёжнага парламента ў Беларусі ўнікальная тым, што Нацыянальны сход у нас двухпалатны. Мы не пайшлі па шляху стварэння Маладзёжнага парламента пры адной з палат — мы стварылі яго ў цэлым пры Нацыянальным сходзе. А працэдурны ўзгаднення, прапрацоўкі дакументаў, каб мы выйшлі на якасны ўзровень дзейнасці, занялі пэўны час.

● **Дзмітрый БЕЛАКАПЫТАЎ, член Маладзёжнай палаты пры Мінскім гарадскім Саўеце дэпутатаў 5-га склікання:**

— Настрой на работу, канешне, пазітыўны: мы гатовыя працаваць эфектыўна і паспяхова для ўсіх катэгорый моладзі. Асабіста для сябе я абраў кірунак рэгіянальнага і міжнароднага супрацоўніцтва, бо ў гэтым кірунку я працаваў у Маладзёжнай палате пры Мінскім гарадскім Саўеце дэпутатаў. Такі накірунак цікавы тым, што можна развіваць адносіны не толькі паміж маладзёжнымі парламентамі ўнутры краіны, але і выходзіць за межы Беларусі як у адносінах краін — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў, так і на прастору Еўрапейскага саюза. Нам важна паказаць тую пазіцыю моладзі, якая ёсць зараз, паказаць той канструктыў, які мы гатовыя несеці для ўсіх. У прыватнасці, мы гатовыя прапаноўваць паспяхова праекты, абмяркоўваць розныя пытанні, што знаходзяцца на парадку дня, і я ўпэўнены, што мы зможам эфектыўна вырашаць тыя праблемы, якія маюць дачыненне да моладзі.

Што датычыцца мэты і задач Маладзёжнага парламента, я мяркую, мы павінны быць праваднікамі той работы, якая ідзе ад моладзі, таму імкнемся акумуляваць ідэі, слухаць моладзь і даносіць гэтую пазіцыю кіраўніцтву нашай краіны.

● **Уладзімір БАБІЧ, другі сакратар Віцебскага абласнога камітэта БРСМ:**

— У маёй практыцы сустрэча з людзьмі такога ўзроўню адбылася ўпершыню, гэта каласальны вопыт. Я ўваходжу ў склад Маладзёжнай палаты пры Парламенцкім сходзе Саюза Расіі і Беларусі, а таму вопыт у гэтай дзейнасці ёсць: я ўзначальваю камісію па адукацыі, навуцы і культуры, але тут, на ўзроўні краіны, бяру ўдзел упершыню. Сапраўды, падчас такіх сустрэч набіраешся вопыту з пункту гледжання адносінаў: як весці дыялог з пакаленням, якое малодшае за цябе ў некалькі разоў, як знаходзіцца з ім на адной хвалі, размаўляць з ім на адной мове і ў той жа час трымаць марку як вышэйшай службовай асобы і умець стварыць цёплую, прыгожую атмасферу. Гэта матывацыя для таго, каб мне я каля веку развівацца, будаваць кар'еру, імкнуцца да таго, каб быць у такім статусе ў будучыні.

Вольга АНУФРЫЕВА.

**Размова атрымалася шчыра і адкрыта: напачатку спікер верхняй палаты парламента абмеркавала цяперашнюю сітуацыю ў краіне, а потым адказала на пытанні моладзі. На сустрэчы прагучалі таксама канструктыўныя прапановы, якія старшыня Савета Рэспублікі цалкам падтрымала. Але пра ўсё падрабязней.**

Што сабой уяўляе новы інстытут? Маладзёжны савет (інакш — парламент) пры Нацыянальным сходзе прадстаўляе ўсе рэгіёны і Мінск і складаецца з 70 юнакоў і дзяўчат ва ўзросце ад 18 да 31 года. Хтосьці з іх яшчэ вучыцца, хтосьці ўжо працуе, сферы дзейнасці ва ўсіх розныя, аб'ядноўвае адно — актыўная жыццёвая пазіцыя і жаданне дзейнічаць на карысць сваёй краіны. На першым пасяджэнні было абрана кіраўніцтва Маладзёжнага парламента і створаны профільныя камісіі па аналогіі з Нацыянальным сходам. Розніца толькі ў тым, што гэты савет не падзяляецца на верхнюю і ніжнюю палаты — яго члены будуць дзейнічаць у межах адной структуры.

«Для іх гэта будзе добрая школа, а для нас — зваротная сувязь у рабоце з моладдзю».

Падчас сустрэчы з актыўнай моладдзю Наталля Качанова паабяцала, што «дарослыя» парламентарыі будуць спрыяць малодшым калегам і аказваць ім падтрымку.

— Мы зробім усё, што ад нас залежыць, каб, атрымліваючы вопыт, вы маглі максімальна

адчуваць задавальненне ад работы, — адзначыла яна ў сваім звароце.

Спікер верхняй палаты парламента нагадала, што моладзь з'яўляецца адным з прыярытэтаў існуючай сацыяльна-эканамічнай палітыкі ў дзяржаве.

— Усё, што датычыцца будучыні краіны, звязана з моладдзю, — падкрэсліла яна.

Дарэчы, на працягу апошніх трох гадоў Савет Рэспублікі і Палата прадстаўнікоў актыўна вялі работу па папулярызацыі маладзёжнага парламентарызму. За гэты час была створана цэласная архітэктурна-адукацыйная структура гэтага інстытута, пра што на першым пасяджэнні расказаў **старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіццям Віктар ЛІСКОВІЧ.**

— Дзякуючы вашаму актыўнаму ўдзелу ў гэтым працэсе сёння мы адкрываем новую веху ў фарміраванні інстытута маладзёжнага парламентарызму ў нашай краіне, — лічыць ён. Старшыня профільнай камісіі выказаў упэўненасць, што маладзёжны парламентарызм можа стаць дзейсным механізмам у рэалізацыі розных ініцыятыў моладзі. — Менавіта вам, першаму скліканню Маладзёжнага парламента пры Нацыянальным сходзе, давядзецца вызначыць вектары сваёй дзейнасці і задаць тон рабоце, на які далей будуць раўняцца вашы калегі.

Трэба сказаць, што ў склад савета ўвайшлі маладыя людзі, якія ўжо дасягнулі значных поспехаў, нягледзячы на свой узрост: у ім стыпендыяты спецыяльных фондаў Прэзідэнта па сацыяльнай падтрымцы адораных студэнтаў і таленавітай

# МОЛАДЗЬ — У ПРЫЯРЫТЭЦЕ

Першае пасяджэнне Маладзёжнага парламента пры Нацыянальным сходзе адбылося ў Саўеце Рэспублікі.

3 юнымі народнымі абраннікамі сустрэлася Наталля КАЧАНОВА



Фота БелТА

моладзі, дзеючыя дэпутаты мясцовых Саветаў, члены іншых органаў маладзёжнага парламентарызму. Новая прыступка ў іх памкненнях і развіццям таксама павінна прынесці карысць грамадству.

— Для іх гэта будзе добрая школа, а для нас — зваротная сувязь у рабоце з моладдзю, — адзначыла Наталля Качанова ў размове з журналістамі.

Нацыянальны сход мае намер актыўна ўзаемадзейнічаць з Маладзёжным парламентам, бо гэта важная сувязная нітка паміж парламентарыямі і моладдзю: трэба ведаць, чым яна жыве, што яе цікавіць, што хвалюе. Тады, прымаючы рашэнні на ўзроўні «дарослага» парламента, заканадаўцы будуць мець дакладнае разуменне таго, як трэба працаваць з моладдзю, упэўнена спікер Савета Рэспублікі.

Калі гаварыць наконт фармату гэтага ўзаемадзеяння, то плануецца, што ён будзе розны: гэта і ўдзел у пасяджэннях сесій абедзвюх палат парламента, і работа ў рэгіёнах пад-

час выязных пасяджэнняў пастаянных профільных камісій. Пераканацца ў тым, што маладыя людзі актыўна цікавяцца падзеямі ў краіне і маюць на іх свой пункт гледжання, можна было з жывой дыскусіі, распачатай імі. Так, члены Маладзёжнага парламента цікавіліся ў Наталлі Качановай меркаваннем адносна інфармацыйнага поля краіны, папулярызацыі гістарычнай і культурнай спадчыны, якасцяў маладога палітыка, перспектывы развіцця страхавой медыцыны ў Беларусі і іншых пытанняў.

Агучваліся і цікавыя прапановы, напрыклад, пашырэнне фармату патрыятычнага выхавання і падыходаў да размеркавання моладзі пасля навучання. Прадстаўніца сталіцы лічыць, што ў межах акцыі «Беларусь памятае» неабходна стварыць сучасны электронны помнік «Родныя твары Перамогі», куды кожны суайчыннік можа адправіць фота героя сваёй сям'і, што ваяваў на франтах Вялікай Айчыннай вайны. Выявы потым можна будзе праецываваць на экране пад манументам Перамогі.

— Добрая ідэя: без мінулага няма будучыні. Мы вас абавязкова падтрымаем! — ухваліла дзяўчыну за ініцыятыву Наталля Качанова.

Яшчэ адна прапанова прагучала ад прадстаўніцы Гомельскага рэгіёна і датычылася абавязковага размеркавання. Ідэя яе ў тым, каб падчас вучобы студэнты праходзілі практыку не ў горадзе, а на вёсцы, каб самі ўпэўніліся, што жыць і працаваць там камфортна, — для гэтага створаны ўсе неабходныя ўмовы. Тады і не будуць баяцца размеркавання ў сельскія населеныя пункты.

Гэтую ідэю спікер верхняй палаты парламента таксама падтрымала і паабяцала, што ў найбліжэйшы час абмяркуе перспектывы яе рэалізацыі з міністрам адукацыі.

Вольга АНУФРЫЕВА.



Фота БелТА